

En la capit. al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NUMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo Sa'guor Almeida Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4276

Murcia 6 de Enero de 1900

Tres ediciones diarias

VINO TÓNICO MORENO.

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Estómago. Tónico poderoso.—Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y período de lactancia.

De venta en la Farmacia de J. MORENO.—Camacho, 26. Murcia

NO MAS CALENTURAS.—Específico maravilloso

15 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

LAS CALENTURAS PALÚDICAS sean de carácter INTERMITENTE, TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS, por rebeldes ó inveteradas que sean, desaparecen rápidamente con la maravillosa pildora A TERNAMENTALES LOPEZ GOMEZ. Los muchos años de experiencia han comprobado que es el mejor FEBRIFUGO de todos los conocidos hasta hoy; así como el más eficaz TÓNICO y RECONSTITUYENTE para volver las perdidas fuerzas a los enfermos palúdicos, como también a todos aquellos que sin tales padecimientos tienen un temperamento pobre y enfermizo. Sus señores profesores médicos prescriben en todas partes nuestras píldoras convencidos de su eficacia, y constantemente recibimos certificados de ésto, haciéndolo así constar.

PRECIO DE LA CAJA GRANDE, 6 PESETAS — CAJA PEQUEÑA, 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: MURCIA: Depósito central, en la farmacia de su autor plaza de Santa Eulalia, 10.—CALASPARRA: Farmacia del Dr. Modesto de Bartolome.—CIEZA: Farmacia de D. Jose Perez Morida.—MAZARRON: Droguería de D. Manuel Zamora y C.—MORATA (Lorca): D. Juan Gangoiti.—CARTAGENA: Farmacia de D. Luis Minguez y Sra. Viuda de D. Simón Martí.—ORIHUELA: Farmacia de la Soledad.—GRANADA: Farmacia de D. Cándido Peña (Carrera del Genio).—BENEJAZAR (Alicante): Farmacia de D. Daniel Aliaga.—LORCA: UNION (Cartagena): D. Antonio Comellas, Numancia, 11.—SAN JAVIER: Droguería de D. Joaquín López Pasant.—OCCA: Farmacia de D. Diego Chacón.

BAÑOS DE ARCHENA

TEMPORADA EXTRAORDINARIA

Continúan abiertos con asistencia médica y todos sus servicios, durante el invierno.

DEPOSITO DE CARBONES INGLESES

Agustín Gérez Román

PUERTO DE MAZARRON

Carbón hulla grueso superior.—Idem fragua id. id. Coque superior para fundición.

A PRECIOS REDUCIDOS

30-23

Para los agricultores

Guanó Británico.—MARCA EL LABRADOR

CLASE EXTRA CALIDAD GARANTIZADA.—Precios sin competencia, grandes rebajas desde 30.000 kilos en adelante.

Almacén general en Torreveja, depósitos en las principales poblaciones.

Para los pedidos dirigirse a D. Pelágrin Boigues, Agente general en Torreveja.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA, D. JOSE MARIA SARABIA

Calderón de la Barca, frente a la Glorieta, y Santiago, 1.

Representante en Beniel, D. Trinitario Martínez

Representante en Callosa de S-gura, D. José Galiana é hijos.

30-19

Colegio de San Isidoro

CALLE DESANTA CATALINA, 7, ESQUINA A LA DEL TRINQUETE

DIRIGIDO POR EL LICENCIADO

DON ENRIQUE VISEDO

ha quedado abierto desde el día 1.º de Enero

1.ª ENSEÑANZA, integral é intuitiva en sus tres grados de *Preparación, Elemental y Superior*. Material adecuado a los modernos sistemas y procedimientos pedagógicos.

2.ª ENSEÑANZA, acomodada a los programas del Instituto Provincial.—Facultades, Carreras especiales, Escuelas de Comercio.

SUEROS
Anti-diférico.—Anti-tuberculoso.—Normal.—Artificial de Cheron.—Anti-Estreptococcico.—Polivalente.
HEMOGLOBINAS
Anti-diférica.—Normal.—Polivalente.
JUGOS
Cardiaca.—Estómago.—Pulmonar.—Carne.—Espirulina.—Tivaideo.—Cerebral.—Orquídeo.—Testicular.
VACUNAS
Anti-rábica.—Contra la Viruela.
SOLUCIONES
Bisulfato químicó.—Cloruro Morfina.—Gelatinas

Consultorio de Medicina y Cirujía

J. CASTILLO

Médico Forense y de la Beneficencia Municipal

Tratamiento moderno de las enfermedades del sistema Nervioso, Garganta, Pecho, Estómago y Debilidad por agotamiento ó convalecencias graves. SUEROS contra la Erisipela, Fiebre Purpúrea, Tétanos y Gelatinas, contra el Aneurisma y hemorragias. Aplicaciones del método de Brown Sequard.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8. Estos medicamentos se emplean en el consultorio y a domicilio y en el más completo estado de Aceptación y con arreglo a las prácticas modernas.

GONZALEZ ADALID, 20. —MURCIA

VACUNACION Anti-Rábica y Embalsamamientos dentro y fuera de la capital.

15-1

ESTOMAGO ARTIFICIAL
Representante en la provincia JOSÉ M.ª CASTELLÓ CARTAGENA

JOSÉ MARTINEZ

CIRUJANO.—DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

SUCESOR DE GONZALEZ VERA

Especialidad en dentaduras artificiales sin cubrir el paladar, montadas sobre oro, platino, aluminio y cauchouo. Operaciones dentarias sin dolor por medio de las inyecciones hipodérmicas de cocaína.

Pastas y éxtrixes dentíficos para la higiene de la boca.

Calle de la Sociedad, 17, MURCIA.—(Cuatro Santos, 7, CARTAGENA.) 12-5

El sentido común

Sobre lo que ya el ingenioso Larra, el satírico Figaro notó, de que el sentido común es el menos común de todos los sentidos, debe notarse y anotarse, que el sentido común, norma de criterio excelente para todas las verdades de *Pero-Gruyo*, no lo es tan segura, ni mucho menos, para otras verdades superiores al alcance vulgar de aquel tipo del popular instinto. *Pero-Gruyo* (lo sé yo de buena tinta) llegaba al simple raciocinio, pero no llegaba al *razonamiento*. He aquí, sobre este asunto, que pudiéramos calificar de histórico, lo que yo tengo averiguado; porque ese personaje ha despertado siempre, más ó menos, mi curioso interés. Me concretaré á algunos episodios de su biografía culminantes.

Cuando Colón iba por esos mundos, con un mundo nuevo en la mano, ofreciéndosele á todos los monarcas de Europa, éstos lo despreciaron todos, lo rechazaron con desdén, por consejos de *Pero-Gruyo*. *Pero-Gruyo* les decía: «¿Qué! qué ha de ser la tierra redonda como una naranja! Más ó menos plana es, y si no la vemos toda de una ojada, es porque, como es muy grande, no nos alcanza la vista, y además, porque tiene en su superficie algunas arrugas de montes y montañas, que nos cortan la visual». Habló Colón con *Pero-Gruyo*, y no pudo convencerlo, ni aún apelando á aquel argumento esquemático del huevo. Todos desdénaron pues al genial mareante ginovino, todos, menos la magnánima Isabel de Castilla; y cuando después, con la ayuda de este corazón *quijotesco*, Colón realizó al cabo su ideal y regresó á España trayendo las pruebas materiales de que sólo él no se engañaba, entonces vió claro *Pero-Gruyo* y exclamó con ingenua palinodia: «¡Pues es verdad!, ¿quién había de pensarlo!»

Y cuando la Corrección gregoriana; quién podía meterlo en la cabeza á *Pero-Gruyo* que en el año 1582 se le quitaran al mes de Octubre 10 días, saltando del 5 al 15? «Pues ¿el día siguiente al 5 no es el 6 (decía *Pero-Gruyo*), y el siguiente al 6 el 7, y el siguiente al 7 el 8...? Pues esos diez días, 6, 7, 8, 9... ¿dónde van á meterse? Los que nazcan en ellos ¿es que no van á nacer?; y los que en ellos se mueran ¿es que no van á morir?; ó por lo menos, es que van á quedarse sin saber, los unos y los otros, cuando han nacido y cuando han muerto? Así discurría; y sin embargo, se saltaron los días, y nada ocurrió; las gentes siguieron, sin inconveniente, naciendo y muriendo como antes, y Sta. Teresa, que murió en esos días del salto, murió como una santa y se fué á la gloria.

En otra ocasión, cuando Galileo, que era un sabio, dijo que el sol no *entraba* ni *salía*, ni se *paraba*, porque estaba parado, que quién andaba dando vueltas era la tierra, *Pero-Gruyo* levantó contra el pobre sabio una tremolina que ya, ya... «¿Qué ha de dar vueltas la tierra! Si diera vueltas la tierra por el aire, ¿nos *juéramos* caído al cielo?» (como expresaba felizmente la idea cierto personaje de un sainete huertano, que se representó hace ya muchos años en el *Círculo Industrial*). Y *Pero-Gruyo* aburrió, y persiguió, y encarceló á Galileo, que sólo se consoló exclamando con amarga convicción: *Es pur si muove*. *Pero-Gruyo* se convenció después; mas todavía D. José Echegaray, cuando vino, ayer como quien dice, á esta su tierra de Murcia á recibir ovaciones por sus dramas, encontró en Beniján á cierto nieto de *Pero-Gruyo* emperrado en su idea. Y el caso, fielmente narrado, fué así:

Queriendo D. José, ya dulcemente melancólico, al modo que todo el que ha cumplido los 40, refrescar sus recuerdos infantiles, pidió que le llevaran á Beniján (á donde de niño iba muchas veces con su padre) á ver si estaba todavía *aquel árbol*, y *aquella barraca*, y *aquel Fulano*, y *aquella tía María* que le daba un *bollo* caliente tan sabroso... Fueron allá, y efectivamente, algo encontró todavía D. José... Lo vió, lo aspiró, lo sintió, lo gozó con delicia... «Tío Fulano... Aquí está el tío Fulano... Este es el tío Fulano

que yo decía, que yo buscaba!... Se acuerda V., tío Fulano, de *esto*, y de *aquello*, y de lo otro?... «D. José... Conque V. es D. José?; ese hombre tan sabio, que ha sido ministro, y ha hecho tantas comedias, y está *golviendo* loca á Murcia! ¿Con que V. es aquel *Pepico*, que venía?... «El mismo, el mismo; que ha querido volverle á V. á ver...» «Vaya con don José, y qué sabio y qué señorón vuelve; ¿cómo había yo de figurarme que se acordara de una *probe* viejo!» «Pues sí, me acuerdo, ya ve V.; y quisiera yo poder vivir, mejor que entre esa gloria que V. me supone admirado, aquí en esta paz, en medio de esta inocente sencillez, sin emulaciones artísticas ni calentamientos de cabeza... Porque, ¿V. todavía pensará que el sol *sale* y se *pone*, y que la tierra...» «Pues no es así, D. José?» «No, mire V., tío Fulano: el sol... & Y Echegaray se dió el gustazo de hacerle una explicación lanísima y á su parecer clarísima del ya vulgar fenómeno, gozando en la atención candorosa del tío Fulano; el cual le oía sin parpadear, ni convencerse, y no atreviéndose á contradecirle, más por respeto cariñoso que por nada, pero no queriendo tampoco, por nativa honradez, engañarle, al terminar, le dijo: «Pues vamos, D. José, yo no le digo á V. que no; eso sucederá así en otras provincias; pero lo que es en esta...»

Hay que contar, de *Pero-Gruyo*, tantas cosas, que con esos tres solos episodios ya resulta el artículo largo. Si te entretienen, oh lector!, otro día seguiremos.

Y es que al buen *Pero-Gruyo*, representante el más legítimo, por sufragio universal, del *sentido común*, ha solido y suele faltarle muchas veces aquel *sexto sentido* de cierto prócer andaluz, que los enumeraba de este modo: «Los sentidos son seis: ver, oír, oler, gustar, tocar y *hacerse cargo*.»

A. BAQUERO.

Los Reyes Magos

Yo me lo figuro cabalgando sobre briosos caballos, el manto desplegado al aire, el turbante á la cabeza, el rostro grave y á la par bondadoso, la barba plateada por el polvo de los años...

Y los veo en medio de noche en que el frío penetra hasta los huesos, caminar por sendas para ellos desconocidas, siguiendo los fulgores misteriosos de la Estrella que les guía hacia Belén, donde en el interior de un establo yace el Divino Niño.

En su busca van y la fé que los mueve y que ilumina sus almas los conducirá á los pies del futuro Redentor del mundo.

Le llevan ricos presentes y quieren depositarlos á sus plantas en señal de sumisión á quien todo se lo deben; que por revelación del cielo, los Reyes Magos saben que aquel Niño á quien buscan es el Verbo anunciado por los Profetas, el Hijo de Dios.

Tras largas horas de marcha los veo por fin penetrar en el establo.

En él están la Virgen Madre y el Patriarca colmando de caricias á Jesús.

Los reyes de la tierra caen de rodillas ante el Rey de los Cielos y le rinden adoración.

Nunca es más grande un monarca que cuando se humilla ante la Magestad Divina.

A los Reyes Magos les tienen en mucho aprecio los niños.

Las angelicales criaturas creen de verdad, porque sus padres y las personas mayores se lo dicen, que poniendo sus zapatitos en el balcón ó ventana de su casa, los Reyes les dejan juguetes, dulces y otros regalos.

Los niños sienten los casos de los caballos sobre que van los Magos chocar contra el piso de la calle y ven á las tres personas reales como se van fijando en los balcones y ventanas para dejar, en donde hay zapatos, los recuerdos con que obsequian á la tropa infantil.

Cuando á media noche los padres les entregan los regalos, todos los niños quieren ver á los Reyes, pero siempre tropiezan con el mismo inconveniente.

¡Ya se han ido!—les dicen.—¡Ya es tarde!

Las pobres criaturas están deseando verlos y cuando llega la ocasión en que creen realizar su anhelo, se encuentran chasqueadas.

¡Los Reyes han pasado muy de prisa! ¡Ya es tarde para verlos!

Lo mismo les ocurre á los hombres con muchas ilusiones.

Nunca llegan á tiempo de verlas realizadas.

Los Reyes Magos son los reyes más populares del mundo.

En todo el orbe católico se celebra su fiesta con gran regocijo.

¡Benditos ellos, cuya memoria vá siempre unida á la alegría de los niños, esos eternos ángeles de la vida!

J. TOLOSA HERNANDEZ

Amenidades científicas

(DE NUESTRA COLABORACION ESPECIAL)
Un rival del cobre
Desde que empezaron á hacerse experiencias y á contruirse aparatos para estudiar la

electricidad dinámica, ocupó el primer lugar por la débil resistencia que opone al paso de la corriente eléctrica el alambre de cobre y sabido es que á pesar de su elevado precio se empleaba exclusivamente para el transporte de la electricidad destinada á dar luz ó á producir la fuerza motriz. Hoy le disputa ya la primacía el aluminio, pues si bien se necesita que para obtener la misma conductibilidad posea mayor diámetro que el de cobre el alambre de aluminio, por ser mucho menor la densidad de este metal, con la mitad del peso de aluminio se logra igual efecto que con el cobre. Sin embargo, el precio es todavía un serio obstáculo, para que cante victoria el intruso, por costar el kilo de aluminio 4 francos y solo 1'20 el de cobre.

La toilette de los insectos

Dice Coupin y es muy fácil comprobar sus asertos, que los insectos tan motejados de sucios, por que muchos de ellos hallan sólo alimento y aun calor para su vida en sustancias que nos son repugnantes, dedican tanto tiempo á su limpieza como la dama mansa pulera y presumida á su tocado. Efectivamente, todos hemos visto con qué asiduidad las moscas frotan su cabeza con el par de patas anteriores y sus alas con el posterior. Es más, la limpieza llega á ser en ellos una manía, hasta el punto de que arrancada la cabeza á un tábano, durante muchas horas estuvo tratando de limpiarla con sus patas, tardando largo tiempo en cerciorarse de que la había perdido. Esto no debe de extrañarnos, por que entre los hombres ninguno de los que tienen perdida la cabeza, se dá cuenta de ello.

Alimentación mineral

Los elementos minerales tienen decisiva influencia en la alimentación y en el desarrollo del hombre y de los animales. Sabido es que en los terrenos graníticos viven las razas pequeñas, mientras que en los ricos en fosfatos el esqueleto adquiere gran tamaño. Todos tambien reconocen la importancia que tiene el hierro en los glóbulos sanguíneos, por lo cual encuentra Mr. Derome gran semejanza entre lo que hace el agricultor dando ácido fosfórico y potasa á las tierras, para que vegeten mejor las plantas, y lo que el médico ejecuta al recetar sales ferrudas para combatir la anemia y fosfatos á los niños de débil constitución. Lo malo es que aún se ignora el medio de introducir esos productos en la economía en forma que no sea necesario ingerir centenares de granos, cuando con muy poco que el individuo asimile, habría bastante para fortalecer el organismo. Cuando eso se descubra, se habrá prolongado notablemente la vida.

La enseñanza de los idiomas

Soy ya viejo. Pertenezco á la generación que aprendía latín en gramáticas escritas en castellano y que se burlaba del disparatado método seguido por los maestros de sus padres que enseñaban latín en gramáticas escritas en el idioma del Lacio. Y sin embargo, aquellos sabían latín y ni nosotros ni nuestros hijos aprendemos más que unas cuantas reglas y nada, absolutamente nada de aplicación. ¿Quién había de decirme que antes de transcurrir medio siglo, aquellas que creí antiguallas se implantarian como novedades y que en Francia el profesor de inglés hablaría sólo en inglés desde el primer día á sus discípulos, para formarles el oído y que los sabios reconocerian que las mejores gramáticas para que los españoles estudien francés son las mismas que sirven de texto en las escuelas francesas, quedando desechados en absoluto los famosos temas del método de Olendorf, que enseñan con tanta gracia á pedir los zapatos del perro del vecino? Verdad es que eso solo ocurre en los países donde la enseñanza es una verdad y no se trata de fatigar la memoria de los alumnos obligándoles á aprender estúpidas relaciones ó reglas sin enseñar á aplicarlas, por medio de numerosos ejercicios prácticos. La mayor parte de nuestros grandes hablistas llevarian calabazas si se les sujetara á un exámen de gramática castellana de los que en España se estilan.

CARTAS MINERAS

(Desde la Sierra de Cartagena)

Cada día se nota más la necesidad de cambiar radicalmente la forma usual y ordinaria de efectuar los contratos de Arrendamientos de minas. No parece justo que cuando el minero, que no siempre es hombre de fortuna, como le supone la generalidad, emplea su capital y su esfuerzo en buscar un filón, sin el cual la mina carece de valor, el dueño sin hacer caso de lo gastado, descensadamente, retire de los productos una parte crecida, que casi nunca está en relación con el capital desembolsado. Como no siempre los filones son de gran riqueza, sino que abundan, por el contrario, aquellos de pobre metalización, se dá el caso frecuente de que cuando el minero no costea sus gastos, el propietario obtiene un ingreso de gran consideración. Además mediante el trabajo, muchas posesiones mineras alcanzan precios altos, sin que por esta mejora de la propiedad ajena, obtenga el minero ninguna remuneración.